

“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动(92)

人物名片

程利民,1962年出生,虞城县郑集乡程庄村人,高级经济师。现任新疆兵团联众投资有限公司董事长、新疆双禾实业投资有限公司董事长。同时,兼任新疆维吾尔自治区人大代表、新疆兵团工商联(总商会)副主席等职务。

1979年,在老家读高二的程利民,怀揣着“能吃上商品粮”的梦想,跟随伯父来到新疆兵团。1981年,程利民进入新疆商业学校学习财会。毕业后到兵团下属的百花村饭店做出纳、主管会计。1990年,年轻的程利民到兵团计财局综合处任主任科员,之后,却放弃优越舒适的公职,毅然踏入商海。

后来,程利民又进军金融行业,组建了两家投资公司,年利润均在2000万元以上。如今的程利民不但“吃上了商品粮”,还成为在新疆兵团颇具影响力的企业家。



活动冠名:商丘工学院
通信支持:商丘移动公司

A 一个愿望 让他远赴新疆

程利民出生于上世纪60年代,那时候的中国,刚刚遭受了严重的自然灾害,就像一个受伤的孩子,等待着恢复元气。而他的老家,又是一个贫困的小村子。

父母都是面朝黄土背朝天的农民,家中兄妹6个,生活可想而知。贫穷,是程利民童年时代印象最深的字眼。直到现在,程利民一吃红薯,就会反酸、胃痛,就因为小时候吃的太多了。

“天天就是吃红薯。煮上一锅,上面的人吃,下面的喂猪,你说那时候生活有多贫困。”程利民说,即使这样,有时候还要饿肚子。

“吃上商品粮”是他最大的梦想。1979年,正读高二的程利民为了圆梦,跟随在兵团工作的伯父来到新疆。

1981年,程利民进入新疆商业学校读书,学习财会知识。毕业分配时,成绩优异的他被留在了乌鲁木齐,到兵团下属的百花村饭店做出纳、主管会计等工作。

这时候的程利民,终于摆脱了面朝黄土背朝天的命运,圆了“吃上商品粮”的梦想。不过,他还有更多、更大的目标。

从此,程利民开始接触市场经营,年轻的他一心扑到了工作上,出色的表现深受领导好评。1987年,程利民被推荐至北京农垦干部管理学院,开始了为期两年的进修学习。回来后,他打败了多名竞争对手,到兵团计财局综合处任主任科员,从事会计大检查工作。后来,由于业务精湛,还被推荐参加全国会计大赛。经过历时半年的时间层层选拔竞赛,他取得了兵团第一、乌鲁木齐地区第二、全疆团体第三名的好成绩。领导对他愈加器重,又成为拟提拔的对象。

然而,这时候的程利民总觉得,在机关工作,一步一个脚印地往上走,虽然很好,总感觉心里缺点什么。1992年,邓小平南巡时发表重要讲话,说改革的胆子要大一些,步伐要快一些,不能像小脚女人一样。这给了程利民很大的震撼,他敏锐地意识到,真正的市场经济要开始了。

1993年,程利民做出了一个常人难以理解的决定:放弃舒适优越的机关工作,到商海中去拼搏一番!

程利民：人生处处竞风流

B 搏击商海 创造行业奇迹

1993年6月,程利民和朋友一起,成立了乌鲁木齐市金岛实业有限公司,从事中亚进出口贸易。主要进口钢材、棉花、羊毛等产品,出口纺织品、百货和一些轻工产品。

创业伊始,程利民只有不足万元的资金,拙襟见肘。再加上当时的外贸行业不太规范,存在一定的风险,所以工作较难开展。

通过诚实守信的精神,不怕困难的作风。很快,程利民渡过了难关。

“那时候,只要谈成了单子,我都是亲自到国外验货,每一个细节都是要格把关。”程利民说,加上以前在国企积累的经营经验,所以才能做到公司的产值逐渐上升,迅速打开了局面。

短短的几年后,程利民的公司年进出口值超过两亿美元。

在公司经营上,他的专业财会知识也帮了不少忙。

C 成功转行 进军金融行业

2010年,外贸行业的门槛越来越低,作为上规模的公司,利润率逐渐降低。程利民决定转行,他把目光投向了金融行业。经过努力,程利民参与组建了新疆兵团联众投资有限责任公司,并任董事长、总经理。这是一家民营资本控股、国有资本参股的股份制企业,注册资本为1亿元。

从外贸行业到金融行业,程利民作为公司的掌舵人,只有不断学习,掌握公司的发展。他又到中国人民大学学习,取得了MBA学位。

如今,程利民给企业定下的战略目标正在不断实

D 热心公益 筹划建设儿童村

除了公司之外,程利民的好多精力投入到了承担社会责任上。看他的社会职务就可窥一斑:新疆维吾尔自治区人大代表、新疆兵团工商联(总商会)副主席、新疆兵团民营经济研究会会长、新疆兵团企业联合会常务副会长、新疆兵团贸促会副会长、新疆兵团东方智慧企业家联合会常务副会长、自治区工商联常委、新疆兵团进出口商会名誉会长。

2008年,程利民当选为自治区人大代表,几年间,他与其他代表联名提出议案20余件,独立议案5件,特别是《关于加快小额贷款公司发展》的独立议案,在自治区首批批准成立小额贷款公司的决策中,起到了重要作用。

2004年,面对棉花大幅度下跌、销售渠道不畅的局面,程利民大胆提出用期货市场完成棉花交割的想法,经过近3个月的反复研究论证,成功交割了近500吨的皮棉,成交价比市场同等级棉价高出2000元,成为中国棉花历史上期货棉花交割第一单。

这个事例,中央电视台《新闻联播》栏目甚至专门作了报道。

生命不息,创业不止。2001年,一家国企由于经营不善,濒临倒闭,程利民参与了该企业的重组、改制工作。经过努力,组建了新疆准噶尔进出口有限责任公司,程利民任董事长。他依托新疆的各种优势资源,争取到边境小额贸易及旅游业务资质,转内贸为外贸,将经营触角从中亚延伸到美国、东南亚、欧盟等国家和地区。

很快,这家企业外贸年进出口额均在上亿美元,缴纳各种税金上千万元,使数百人实现再就业。不得不说,这创造了一个行业奇迹。

现,这家公司在引导兵团非公经济科学发展,培育支持优势行业形成产业集群等方面,起到了至关重要的作用。公司还投资了几家拟上市企业,发展形势一片大好。

除了股权投资之外,这家公司又进军房地产行业,斥资1.8亿元,在亚欧博览会会展中心附近取得了30多亩的黄金地块,准备再投资8亿元人民币打造成一流的甲级写字楼。光是设计,就花了数百万元人民币。目前,该项目已经启动。

程利民说,下一步的目标,他要通过资源的整合,打造新疆兵团企业的总部基地。

2011年,他经过调查了解,整理出《新疆外汇黑市亟待引起重视》的议案,引起强烈反响。

除此之外,程利民积极参与抗震救灾、扶贫帮困、支持教育发展的公益事业,个人已经累计拿出近百万元捐款。程利民说,一个成功的企业家,必须要承担起相应的社会责任。下一步,他准备筹划建设新疆兵团的国际SOS儿童村,给失去父母的孩子,再次提供一个温暖的大家庭。

谈及家乡,程利民表示,近几年来,商丘的发展非常迅速,他也有意愿有时间回老家看一看,寻找合适的投资项目进行投资,为家乡的发展出一份力。

□文/图 晚报特派记者 张坤 贾若晨